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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Програми фізичного виховання закладів вищої освіти 

мають бути спрямовані на вдосконалення оздоровчих занять студентів, підготовку 

майбутніх фахівців до праці та розвиток загальної культури молоді 

(О. М. Литвиненко, 2012; Є. Білей, 2013; Н. В. Браславська, 2018; М. В. Дутчак, 

2009). Однак фізичне виховання у вищій школі використовує програми видів 

спорту, традиційні вправи та контрольні нормативи, які студенти протягом двох-

трьох останніх десятиліть виконують на своїх заняттях. 

Аналіз здоров'я, фізичної підготовленості дітей та молоді (Є. Білей, 2013; 

І. В. Мудрік, 2009) дозволяє сумніватися у правомірності перенесення спортивних 

програм у процес фізичного виховання молодих людей. За даними наукових 

досліджень, до 15 % студентів не можуть виконати нормативні вимоги програми 

вищої школи з фізичного виховання до кінця навчання. За останні 10 років 

кількість практично здорових дівчат-випускниць шкіл зменшилася на 22 % 

(Т. В. Шепеленко, 2018). Додатково до цього рік у рік зростає захворюваність 

серед студентів (А. Хохла, 2015). Збільшується чисельність студентів, повністю 

звільнених від практичних занять за станом здоров'я, кількість тих, хто 

займається, віднесених до спеціальної та підготовчої медичної груп 

(А. Ю. Сторчак, 2020). 

Основна суперечність цього дослідження полягає в наступному. З одного 

боку, держава та суспільство зацікавлене у збереженні та підвищенні здоров'я 

студентів. З іншого боку, спостерігається збільшення захворюваності, зниження 

рівня здоров'я та фізичної підготовленості студентської молоді, зокрема 

студентів-медиків, майбутніх лікарів. Одночасно має місце недостатня 

розробленість організаційно-методичних умов для занять фізичною активністю 

оздоровчого спрямування здобувачів вищої освіти медичних вишів. 

Виникає необхідність вирішення проблем, пов'язаних із переробкою та 

пристосуванням програм різних видів спорту до особливостей занять зі 

студентами закладів вищої освіти. Необхідно наголосити на важливості 
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специфіки медичних вузів. За даними статистики в медичних академіях 

навчається до 65-70 % дівчат від загального контингенту здобувачів вищої освіти. 

Об’єкт дослідження – фізичне виховання здобувачів вищої освіти 

медичного закладу вищої освіти. 

Предмет дослідження – волейбол, як засіб фізичного виховання. 

Мета дослідження полягає розробці організаційно-практичних положень 

навчання гри у волейбол здобувачок закладу вищої освіти медичного 

спрямування. 

Завдання дослідження:  

1. На основі аналізу літературних джерел визначити основні форми та 

напрями фізичного виховання у закладах вищої освіти медичного спрямування. 

2. Визначити показники фізичного здоров’я здобувачів вищої освіти 

медичного вишу. 

3. Обґрунтувати організаційно-методичні положення вдосконалення 

оздоровчих занять з фізичного виховання здобувачів закладів вищої освіти 

медичного спрямування. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення науково-

методичної літератури; соціологічні методи дослідження: анкетування 

опитування; педагогічні методи дослідження: педагогічне спостереження, 

педагогічне тестування, педагогічний експеримент; метод виміру акумуляції 

фізичного навантаження; медико-біологічні методи дослідження: метод 

лікарського контролю та самоконтролю; оцінка механічних навантажень із 

використанням методики вимірювання віброприскорень; методи математичної 

статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані у підготовці здобувачів вищої освіти другого 

(магістерського) рівня вищої освіти до подальшої професійної діяльності. Також 

результати дослідження можуть бути використані науково-педагогічними 

працівниками, які здійснюють процес навчання у медичних закладах вищої 

освіти.  
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 69 

сторінках, з яких 57 основного тексту, вона містить 8 таблиць. Дипломна  робота 

складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків,  

списку 58 використаних літературних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз теоретичних та методичних передумов проблеми оздоровчої 

фізичної культури засвідчив, що у практиці роботи закладів вищої освіти йде 

дублювання спортивних програм у процес фізичного виховання здобувачів 

вищої освіти, хоча рівень стану здоров'я та володіння руховими діями таких 

студентів з року в ріг погіршуються. А це у свою чергу призводить до 

зростання травматизм і захворюваності. Виникає необхідність адаптації 

програм з різних видів спорту для занять оздоровчою спрямованості. 

2. Зміст спортивних занять (зокрема, з волейболу) не придатний для 

використання в оздоровчих цілях тому, що: 

- волейболістки в процесі спортивної кар'єри зазнають значних величин 

акумуляції рухових актів, які близькі до виробничих, у зв'язку з чим виникає 

ризик спортивного травматизму. Кількість сумарних рухових актів, що 

виконуються студентками для оздоровчих цілей, має бути нижчою у 30-50 

разів; 

- в деяких випадках має місце вплив шкідливий вплив вібраційних 

впливів у процесі виконання вправ, які проаналізовано з позиції санітарних 

норм безпеки праці. На підставі дослідження рекомендовано 

використовувати вправи зі швидкістю та частотою до 60 рухових актів за 

хвилину; 

- за даними лікарського контролю швидкісні та складно координаційні 

волейбольні вправи негативно впливають на функціональний стан мозкового 

кровообігу, що може вплинути на здоров'я здобувачок вищої освіти 

медичного закладу вищої освіти. 

3. Для занять волейболом з оздоровчою спрямованістю підібрано 

методику оптимізації сумарних рухових актів, розрахунок оптимальних 

періодів роботи та відпочинку при нормуванні вібраційних впливів, а також 

систему заходів для нормалізації функцій мозкового кровообігу студенток. 



57 
 

На підставі досліджень запропоновано використовувати вправи зі швидкістю 

та частотою до 30-60 рухів за хвилину. Не рекомендовано застосовувати 

падіння на руки, коліна, груди та спину, різкі та швидкісні способи 

переміщення. Комплексні дослідження вказують на необхідність додаткової 

регламентації коливань голови, які за акамуляції механічних навантажень 

впливають на стан організму студенток. 

4. Для вдосконалення навчального процесу запропоновано модель 

організації занять оздоровчої спрямованості обраним видом спорту, яка з 

метою зміцнення здоров'я включає блок технології оцінки фізичних 

навантажень, план адаптації програм видів спорту до специфічних 

особливостей занять у закладі вищої освіти, а також блок методики занять 

оздоровчого спрямування. Оптимальність функціонування моделі 

забезпечують блоки контролю та корекції. Ця модель впроваджена у 

навчальний процес студентів медичних вишів.  

5. Виявлено організаційно-методичні умови: організаційні – поділ 

навчальних груп на заощадливі, зберігаючі та оздоровчі; дидактичні – 

використання засобів та методів на основі принципу поступовості та 

послідовності; методичні-розрахункові періоди фізичного навантаження та 

відпочинку здобувачів вищої освіти; когнітивні – підвищення ролі 

специфічних знань студентів медичних закладів вищої освіти для 

впровадження оздоровчої та лікувально-оздоровчої фізичної культури. 

6. За розробленою експериментальною навчальною програмою 

проведено педагогічний експеримент, що свідчить про правильність 

обраного спрямування. Підвищилася загальна та спеціальна фізична 

підготовленість (р<0,05), за даними лікарського контролю, покращився стан 

здоров'я. Одночасно зросло бажання здобувачок вищої освіти займатися 

спеціальними вправами, що позначилося на ефективної здачі контрольних 

нормативів з техніки гри. 
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